

# 生肖纪念币“钞”火 贺岁“金”抢眼又抢手

生肖纪念币和纪念钞预约火热 银行生肖贵金属产品陆续上架 小克重的压岁金受青睐



农历新年的脚步渐近，市场上“生肖主题”产品陆续上市，为即将到来的佳节增添了浓厚的“年味儿”。

近日，2025贺岁普通纪念币和2025贺岁普通纪念钞（简称“2025年贺岁币”“2025年贺岁钞”）预约兑换工作一经启动，迅速掀起一股抢购热潮。许多买家提前蹲点购买，仍“一币难求”，足见“生肖经济”的火热。

在传统节日氛围的烘托下，承载着传统文化和消费理念的银行生肖贵金属产品也陆续亮相，抢占“贺岁档”市场。

## 生肖主题产品预约火热

家住李沧区的严先生是一位生肖贺岁产品的收藏爱好者。为了提高预约成功率，他动员全家参与，最终成功预约到了20枚贺岁币，而他的家人也抢到了贺岁钞，对此他非常满意。

据了解，2025年贺岁币单枚面额10元，采用双色铜合金材质，总发行量1亿枚，其中包括1

万枚用于留存历史货币档案。与此同时，2025年贺岁钞的单张面额为20元，采用塑料材质，发行量同样为1亿张，其中包含2万张作为历史货币档案留存。这两种纪念币和纪念钞均按照面额等值进行兑换。

在12月23日开始的预约兑换前，负责青岛地区兑换的农业银行和交通银行提前发布预约公告，提供了手机银行、微信公众号、微信小程序等多种预约渠道。

“纪念币和纪念钞预约就一轮，今年确实更难约一些，这可能是受到去年龙年贺岁钞销售火爆的影响。作为贺岁系列纪念钞的第二张，2025年贺岁钞在龙钞的带动下，市场前景被看好，因此吸引了更多的关注。”交通银行青岛一支行工作人员表示，“预约不到就只能去二级市场看看了。”

2025贺岁纪念币和纪念钞的兑换时间为2025年1月3日至9日。这意味着即便预约成功，收藏者们也还未拿到实物。但记者在某购物网站上搜索“生肖纪念币”发现，2025生肖纪念币的销售链接已经上线，且售价比其面值翻了至少一番。

## 银行贵金属上架小克重产品

银行生肖贵金属产品，通常以中国人民银行生肖贵金属系列的推出作为序幕。

11月中旬，中国人民银行推出2025年乙巳（蛇）年贵金属纪念币套装，该系列贵金属纪念币共计12枚，整套纪念币的规格最重10公斤，

最轻3克，均为贵金属材质，成色高达99.9%。

紧接着，国内多家银行机构也纷纷推出各自的生肖主题贵金属产品。

国有大行多延续往年的贵金属系列，如工商银行“大师十二生肖传世金”系列，将传统黄金与现代设计相结合，具有温感、AR等多重玩法，使其既具收藏价值又不失时尚感；农业银行的“传世之宝”系列产品仍以其精美的设计和丰富的内涵，吸引众多消费者青睐。然而，传统银行贵金属产品多以大克重为主，为了满足市场需求，近两年银行开始推出克重更小、工艺更精细的“压岁金”产品。

今年，工商银行首发“国宝+生肖”组合贺岁金，规格为1克，价格为998元/套。每套国宝生肖金配搭一本文化手册，涵盖历史文化、趣味问答、美好祝福等内容。

市民王先生表示：“这种贺岁金的设计非常独特，既有传统文化的韵味，又融入了现代元素，非常适合用作新年礼物，将其作为孩子的压岁钱，不仅避免他们随意挥霍，还能让他们在了解中国传统文化的同时，培养理财意识。”

建设银行工作人员向记者透露，小克重的贺岁金，因为其亲民的价格和独特的文化内涵，在市场上备受欢迎。“每年这个时候，我们的老客户都会主动回来购买贺岁金产品，这已经成了我们之间的一种默契。”

## 金价上涨推高贵金属售价

今年以来，金价水涨船高，涨幅达28.6%，

“一口价”的银行贵金属产品售价也有上涨。

以邮储银行的“邮票金”为例，龙年《甲辰年》第十一套生肖邮票金，克重2克，统一售价为1580元。今年《乙巳年》邮票金，同样2克，售价为1880元，涨幅约18.9%。

而建设银行的生肖压岁金钞，从去年上调后，今年维持不变，同样是0.8克重的压岁金钞，2023年兔年压岁金钞原价707元，打九折后售价636元。2024年龙年压岁金钞价格变为776元，九折后，实际售价为698元。2025年蛇年压岁金钞价格与去年保持一致。

贵金属贺岁纪念品市场一直保持着旺盛的态势，尤其是在年末至春节前夕，这一时期更是销售的高峰。许多消费者认为贵金属产品具有保值功能，因此持续购买。

针对这一现象，银行理财经理提出了几点建议。

虽然贵金属产品普遍被认为具有保值特性，但并非所有贵金属都适合投资。例如，贺岁金条、限量版金条等特定主题产品，其回购成本相对较高，可能并不适合纯粹的投资目的。对于投资者来说，购买投资基金条可能更为经济实惠。

此外，首饰类贵金属产品的销售价格与回收价格之间存在较大差异，这意味着投资回报率可能相对较低。因此，消费者在选购贵金属产品时，应当审慎评估，明确自己的购买目的，究竟是出于收藏、纪念还是投资。理性对待贵金属产品的购买，避免盲目跟风，才能更好地实现资产的保值增值。

（徐晶）

到全球市场经济市场环境及利率变动、美元指数走势等方面的影响，美元理财产品的吸引力短期内依旧存在。”融360数字科技研究院高级分析师艾亚文表示。

美元存款产品同样以较高收益率吸引投资者，大部分产品仍维持在4%以上。首都银行的3个月、6个月和12个月的美元定存产品利率分别为4.3%、4%和3.7%；江苏银行“享盈宝”外币存款产品，2000美元起存，1个月、3个月、6个月和1年定期利率分别为4.35%、4.2%、4.1%和4.1%。

南开大学金融发展研究院院长田利辉表示，美联储降息周期下，美元理财和美元存款热度仍高涨的原因主要是强势美元的汇率预期。如果市场预期美元会升值或保持稳定，那么即使利率下降，持有美元资产也能从潜在的汇率升值中获益。

宗和

## 美元产品利率再下调 理财产品持续上新

调整后利率依然在4%以上 相较于人民币产品仍存利差优势

今年以来，美元理财市场仍热度不减，但随着美联储开启降息周期，未来美元理财产品的收益和新发产品的业绩比较基准或将走低。

美联储再次降息后，已有金融机构随之下调美元产品利率。汇丰香港宣布下调美元储蓄存款年利率12.5个基点至0.375%。恒生银行美元定存产品的利率于近日下调，3个月、6个月、1年期定存优惠利率分别降至4.3%、4.1%、4.0%。

但在降息背景下，个人美元产品的受欢迎程度仍然不减，12月以来仍有多家银行理财产品

公司密集上新美元理财产品，且收益率相较于人民币产品具有较大吸引力。12月，中银理财和农银理财均推出固收类美元理财产品，业绩比较基准分别为3.9%至4.7%和3%至4%。

普益标准数据显示，截至12月9日，美元理财存续产品总量1312只，存续规模达2819.27亿元，较去年12月底的1403.51亿元翻倍。其中，工银理财推出的“全球添益美元理财产品3-汇”，成立以来年化收益率为5.15%，业绩比较基准为4.8%，属于R1低风险类型，起购金额为1

美元，持有368天自动到期。中银理财12月5日推出的一款固定收益类美元封闭理财产品，期限96天，业绩比较基准为3.9%至4.7%，主要将募集的外币资金配置于境内外货币市场。

兴银理财数据显示，截至12月6日，外币和跨境理财产品余额总计突破300亿元人民币，较去年底翻番。作为新品首发的汇利稳健三个月封闭式产品业绩比较基准也在4.2%至4.3%之间。

“在美联储降息背景下，个人美元产品相较于人民币产品，仍存在利差优势。这一趋势受

## 绿水青山 青岛答卷

# 探索环境监管新方式，为建设美丽青岛保驾护航

优化生态环境监管是坚持“生态优先、绿色发展”理念的“长运棋”。今年以来，青岛市生态环境系统在执法实践中积极探索环境监管新模式，创新执法方式，优化服务机制，提升执法效能，为建设山风海韵、魅力宜居、活力善治的美丽青岛保驾护航。截至2024年11月底，全市空气质量优良率85.1%，同比提升5.5个百分点，20个国省控断面水质全部达标，近岸海域水质优良面积比例达到99%以上，重点建设用地安全利用率达100%。

**李沧区：精细管理、精准帮扶，走出建材行业监管新路子**

建于20世纪90年代中期的青岛第一市政工程有限公司李沧分公司，限于当年的技术条件和环保要求，建设环保水平不高。近年来企业设备设施老化、厂区路面破损等问题开始显现，环保问题频出。最让企业头疼的是，因临建手续一直无法办理，物料仓库无法实现全封闭改造，导致生产过程中扬尘无组织排放。

青岛市生态环境局李沧分局积极协调多个职能部门，将建材企业的物料仓库纳入污染防治设施管理，同时企业积极筹措资金，升级设备提升环保管理水平，厂区办公、生产环境焕然一新。

建材行业是城市建设发展的重要支撑产业，也是粉尘污染的重要源头之一。为了解决李沧区商品混凝土搅拌站等建材行业聚集、监管难度大的问题，李沧分局不断开拓创新，坚持精细管理，精准帮扶，逐渐形成建材行业的监管

新模式，提高执法效能的同时，助力建材行业高质量发展。“我们积极组织开展‘送法入企’宣讲，把企业提出的难题列入议事日程予以推动解决，今年帮助企业解决问题20余个。”青岛市生态环境综合行政执法支队李沧大队大队长孙靖表示，由于打通了政策“堵点”，李沧区的建材企业物料实现100%全封闭管理。

李沧分局将建材行业中环保工作管理到位的企业纳入生态环境监督执法正面清单，充分发挥其示范引领作用，实施差异化监管，让自觉守法企业受益。创新性将管理标准高的企业树立为标杆企业，制作“行业体检单”，形成《入驻厂帮扶环保体检服务手册》，并向其他企业推广，促进行业间“比学赶超”，督促企业严格落实主体责任，不断提升现场管理水平。

科技助力，真正做到“无事不扰”。组织开展建材企业颗粒物在线监测、用电监控建设应用工作，对企业场界颗粒物数据及生产、治污设备用电状况进行实时监管，通过组织开展非现场执法，科学合理配置执法资源，既做到对企业全方位监管，又实现最大化“无事不扰”。

李沧分局通过一系列举措促使企业主动加强管理，落实各项防尘措施，推动辖区空气质量持续改善。

**崂山区：“黑科技”上阵，探索智慧型环境治理模式**

给空气质量做“CT”的大气走航监测车、航拍整体区域环境污染源的无人机、精准锁定污

染源的颗粒物“天眼”……这些听上去炫酷无比的“黑科技”，近年来逐一被青岛市生态环境局崂山分局应用在工作一线，成了守护碧海蓝天的有力帮手。

在崂山区“第一高”——美高梅酒店楼顶，有一台颗粒物激光雷达，被称为“颗粒物天眼专家”，通过采用激光大气遥感监测原理探测激光传输路径上颗粒物浓度的时空分布，有针对性地解决大气污染防治工作中的污染追溯难、污染取证难等问题。在楼顶“服役”一段时间后，如今，这一科技手段又在崂山区株洲路附近再次“上岗执勤”，为有效开展污染预警、防治和排查等工作提供全面的数据支撑。

青岛市生态环境综合行政执法支队崂山大队大队长龙兴表示，大气污染的成因较为复杂，既要治理颗粒物污染，还要治理臭氧等污染。崂山区辖区面积大，如果仅靠人力，就是“跑断腿”也无法做到全面兼顾。近年来，崂山分局紧密结合辖区污染源分布特点和环境监管需求，多点尝试、广泛应用卫星遥感、无人机、无人机、臭氧雷达、颗粒物雷达、走航监测等“空天地”一体化新技术手段，为精准、科学、依法治污提供有力支撑。

目前应用最多的“黑科技”当属无人机。借助无人机航拍的高空视角和精准定位，可以让扬尘巡查做到全覆盖、无死角。航拍无人机还让环保工作人员有了“千里眼”，针对今年汛期岛城降水较多的情况，崂山分局借助无人机航拍，对崂山区内一些人迹罕至、季节变化明显的河道开展巡检，新发现了56处排水口点位。

“黑科技”的引入，既能解决现实中人工不足、视野不及的现实紧迫需求，又是推动环境管理水平创新的内生驱动，可以更好地服务区域经济社会发展。近年来，崂山分局不断探索智慧型环境治理模式，同时结合随机检查、夜间驻厂检查等方式，建立环境立体网格化监测平台，初步实现了由“人防”向“人防+技防”的转变，推动实现网格化精准监控，为崂山区生态环境质量持续好转提供有力保障。

**即墨区：“服务型”执法，帮助企业防患未然“治未病”**

“在生产过程中遇到环保问题，生态环境部门就会提供上门指导，出谋划策，让我们少走了很多弯路。”近日，青岛精锐机械制造有限公司总经理张文利将一面印有“主动靠前帮扶执法精准服务绿色升级”的锦旗送到青岛市生态环境局即墨分局，对执法人员主动靠前服务帮扶企业表示感谢。

张文利说，由于建厂较早，企业污染治理基础相对薄弱。近年来，在生态环境部门的指导下，企业引进先进的环保治理设施，采用更高效的污染控制技术，并实施严格的环境管理措施，显著降低了污染物排放浓度，从而实现了对环境负面影响的最小化。

锦旗的背后是即墨分局深入推进“服务型”执法、优化营商环境的一个缩影。今年以来，即墨分局秉持“执法+服务”工作理念，全面推行“温情执法”。为了帮助企业防患未然

“治未病”，常态化开展“送法暖企走访”“企业环保法律服务日”及“入驻企执法帮扶”等活动，通过政策宣讲、业务培训、面对面答疑解惑等方式，帮助企业解决环境保护相关问题近300个。

“治未病”的关键在于“早体检”。今年5月份，即墨分局针对辖区内五金机械加工行业存在的环境安全隐患，邀请专家为企业“把脉体检”，对改进相关生产工艺、改善污染治理措施给出建议。今年以来，共邀请排污许可、危废处置、生态损害赔偿等领域20余名专家开展“体检式”帮扶30余次，发现并解决问题近百个，实现环保隐患的早发现、早“诊断”、早“治疗”。

“服务型”执法并不是只有“铁脚板”，更有“高科技”。“早在2022年，我们就开始进行末端监控巡查，配备专职人员负责智慧执法监管平台，提高非现场执法比例，制定‘线索归集—数据审核属实—立案处罚’的一整套规范化非现场执法工作流程。”青岛市生态环境综合行政执法支队即墨大队大队长宋其鲁介绍，这一方式推动了生态环境执法向科技型、效率型、系统型转变，做到日常不扰、无据不查、轻微不罚。

目前，即墨区已形成以用电监控系统、在线监测平台、排污许可管理平台等多个在线监测监控平台和智慧执法监管平台的“N+1”型生态环境执法新模式，通过平台推送的预警信息，2024年帮扶指导企业整改环境问题196个，进一步规范了生产经营行为，有效避免了环境违法风险。（吴帅 李倩 张建峰 周洋 戴永明 刘海豹）

## “文明健康 绿色环保”公益广告

# 保护环境 保护家园

青岛市精神文明建设委员会办公室

